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Era denunciaţiunilor.
Par’ c ă  anume ar fi voit Pro- 

vedinţa, ca tocmai în momentele 
decisive, când p r e o ţ im  o a  n ó a k á  a ta . 
înaintea întrebării, ce atitudine sé 
ia faţă cu legea privi tőre la între
girea venitelor preoţescî, se trimită 
un fulger, care străbătând întunere- 
c u l  nopţii sé lumineze de-odată totă 
împrejurimea, ca ochiul călătorului 
se vadă prăpastia, ce se deschide 
înaintea lui şi să-şi cunoscă calea, pe 
care trebue sé apuce, ca se scape 
cu ósele în treg i.

Acésta fulgerătură a venit de 
astă-dată dela ministrul unguresc al 
dreptăţii, în forma unei ordonanţe, 
ce a dat’o fără índoéla la cererea şi 
insistenţa ministrului unguresc -al în
văţământului şi al cultelor şi care 
ordonanţă introduce era denuncia
ţiunilor ex officio asupra purtării mo
rale şi politice a preoţilor şi formézá 
cea mai amară satiră faţă cu noul 
regim poreclit al legei, al dreptului 
şi al dreptăţii.

Oei ce au crecjut, că dóra— doră 
se va găsi o uşiţă ca esecutării arti- 
culului de lege 14 din 1898 asupra 
congruei sé i-se pota da o astfel de 
soluţiune, încât sé fiă ajutat şi lipsei 
celei mari, în care trăesce o parte 
însemnată a preoţim ei nóstre, şi se 
póta remané şi preotul preot, cum 
cere rânduiala bisericei, ca se fiă 
credinciosul şi devotatul ei servitor 
şi se-şî póta împlini şi mai departe 
apostolica chiămare în sînul credin
cioşilor, pentru care gata trebue sé 
fiă íntotdéuna a-şî da şi sufletul— cei 
ce au crecţut acésta pot sé vadă acum 
totă Jrealitatea, cum le rînjesce de hî- 
dos. Pot^se vadă şi se se convingă din 
amintita ordonanţă ministerială, că 
în realitate nu se tractézá de ajuto
rarea lor şi de înaintarea marilor 
scopuri ale bisericelor, ci e vorba 
numai de aceea, ca prin ajutórele, 
ce se vor da din visteria statului 
preoţilor în mod personal, aceştia 
se fiă supuşi trupesce şi sufletesce 
altui for şi altei discipline streine 
de biserică, care din slujitorul sme
rit al altarului, din pacînicul şi de
votatul propovăduitor alaubirei creş
tine, din păstorul credincios al tur
mei sale, sé facă o unéltá a stăpâ
nirii lumescî, un agent pasionat al 
agitaţiunilor vremelnice ale politicei 
militante de rassă.

Ordonanţa ministrului de justi- 
ţiă, pe care am publicat’o în numă
rul de ieri, de care voim să vorbim, 
e scurtă, dér ea cuprinde totuşi tote 
aberaţiunile politicei nenorocite, care 
tinde cu tot-adinsul de a face din 
cetăţenii conscii de demnitatea lor, 
de dreptul şi de chiămarea lor faţă cu 
biserica şi némul căruia aparţin şi 
cu patria lor, nisce instrumente vile 
ale puterii de stat.

Amintita lege dela 1898 dis
pune în paragraf 7, că nu va puté 
fi împărtăşit din ajutorul de stat 
pentru întregirea venitului său şi. 
déca a fost împărtăşit, pierde ajuto
rul „acel preot, care se face culpa
bil de vr’un delict grav moral ne
demn de posiţia sa, séu care mani

festă o purtare contrară statului, şi 
din causa acésta a fost pedepsit prin 
sentinţa judecătoriei penale, séu pe
cale disciplinarăm

Am mai voroit ia timpul seu
despre acest paragraf şi despre ur
mările fatale, ce va trebui se le aibă. 
Dér după ce a devenit lege, nu ar fi 
surprins pe nimeni, că puterea ese- 
cutivă ia măsuri pentru a-1 duce în 
deplinire. Ce vedem înse în ordo
nanţa din cestiune? Ea nu se măr- 
ginesce a cere dela judecătoriile de 
cerc investite cu jurisdicţiune penală 
să raporteze ministrului de culte şi 
instrucţiune publică, fără amănare, 
ori-ce sentinţă ori decisiune luată 
contra vre-unui preot şi ajunsă în vi- 
góre, ci pretinde, ca tote denuncia- 
ţiunile şi plângerile, ce se vor adresa 
de cătră ori şi cine acelor organe 
justiţiare, se se comunice imediat 
dimpreună cu „datelea ce le vor avé 
la disposiţiă, ministrului de culte,—  
şi încă fără de-a mai ţin0 sérná, 
décá acele denunţări şi plângeri pot 
forma ori nu basa pentru o proce
dură penală.

Disposiţiă acésta deschide por
ţile tuturor imboldurilor rele ale 
urei şi invidiei personale, ale pati- 
mei de partid şi de rassă, şi intro
duce un regim al denunciaţiunilor 
în massă, ca şi care mai îngrozitor 
nu s’a pomenit nici în statele cele 
mai despotice. Căci să ne închipuim 
numai, ce se póte nasce din acel 
ordin, când se vor pune în mişcare 
acele denunciaţiuni din causa aşa 
numitei „atitudine contrară statu
lui^ ne mai vorbind de arătările 
făcute asupra delictelor morale, pen
tru cari singurul for competent dis
ciplinar este biserica, ér nu guver
nul, căruia legea ’i permite în pri
vinţa acésta o ingerinţă atât de 
fatală.

Ministrul de justiţia a aflat de 
bine a reîmprospăta organelor justi
ţiare definiţiunea, ce o dă legea dela 
1898 aşa c}isei „direcţiuni contrare 
s tatul uiAcol o  se califică ca duş- 
măniă în contra statului între altele 
şi „ori-ce faptă comisă prin graiü, 
ori prin scris în contra caracterului 
naţional al statului** şi ori-ce faptă 
îndreptată „în contra aplicării lim- 
bei statului determinată în lege".

Se ne cugetăm, ce teren larg 
nu se oferă denunciaţiunilor de tot 
felul şi numai pe basa acésta. Dér 
nu voim să discutăm aici relele 
etecte posibile ale legilor, ci voim 
să arătăm numai cât de mult se în- 
răutăţesce situaţiunea preoţimei în 
faţa unor disposiţiunî, cari introduc 
în biserică inchisiţiunea statului şi vol- 
nicia puterii poliţienesc! a lui. Şi ce 
este mai agravaut, acele măsuri po- 
liţienesci se estind asupra întregei 
preoţimî fără privire la aceea, déca 
primesce ori nu ajutóre dela stat.

In ce situaţiune va ajunge înse 
preotul atunci când va mai recurge 
şi la ajutorul statului şi va mai 
atârna şi materialicesce dela guvern?

Acésta ş’o póte fie-care închi
pui. Nu va înţelege însă nimeni cum 
se póte uni un ordin atât de volnic 
şi făţiş ilegal, ca cel din cestiune,

cu devisa mult bucinată a ministru
lui preşedinte. Evident, că ordo
nanţa calcă §. 7 al legei Congruei
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cipiul legei fundamentale, prin care 
se stabilesce puterea judecătorâscă 
în stat, căci calcă garanţa funcţio
nării ei independente punându-o în 
serviciul autorităţii politice.

Când am văcfut, că ministrul 
Wlassics întră în noul cabinet, am 
sciut cum stăm cu „adevăratul libe
ralism** proclamat de şeful lu iş in ’a 
mai fost de lipsă se ne asigure mi
nistrul de finance Lukacs, ca în po
litica de naţionalitate guvernul actual 
va păşi în urmele guvernului Banffy. 
Ordonanţa din cestiune ne arată 
însă ceva mai mult: Wlassics din 
„noua eră“ a întrecut pe Banffy din 
era vechiă, căci ceea ce a pretins 
el dela ministrul de justiţia şi i-a acor
dat ecesta în ordonanţa sa ; este su
perlativul măsurilor de prigonire ale 
şovinismnlui dominant.

Din Austria. „Narodni Listyu scrie 
într’unul din numerii săi din urmă, că ju
decând după cele mai bune semne, legea 
de limbă în Austria se va regula totuşi cu 
ajutorul §-lui 14. Foia cehă comunică tot
odată principiile fundamentale, ce le-ar cu
prinde legea de limbă provisoriă, şi фее 
între altele: că guvernul peste tot nu are 
dreptul sé dea o lege de limbă pe ba?a 
§-lui 14; că parlamentul vienes nicî-odată 
nu póte fi îndreptăţit a derima asupra unei 
legi de limbă generale. De încheiere фее: 
Dâcă planul este într’adevăr acela, care 
se vestesce, el ar vătăma §-ul 19 din legea 
fundamentală de stat, căci el nu cetesce 
egala îndreptăţire, ci numai reciprocitatea, 
ér şi acésta inperfect, spre paguba directă 
a poporului cehic.

Din Bucovina.
(Dssbatere şco la ră  fn dietă.)

De câte-va ф1е dieta Bucovinei este 
teatrul unor lupte mori pe tema şcolară. 
Discusiunile pe acestă temă sunt forte 
agitate.

In şedinţa de Joi a dietei au vorbit 
câţi-va oratori români aducând argumente 
puternice în contra politicei guvernului pe 
acest teren.

D-nul br. George V a s ilco , luând cu
vântul în numele clubului român, drept în
ceput cita o vorbă a împărătesei Maria 
Teresia, că „şcola nu e politică*, şi indica 
фcënd, că marea împărăt£să nu s’a gândit 
vr’odată, că cestiunile şcolare vor deveni 
eminamente ceşti uni politice în ţăriş6ra, 
care s'a alăturat monarchiei tocmai sub stă
pânirea ei. Viâţa tuturor partidelor — con
tinua oratorul — culminâză în Bucovina 
în afacerile şcolare şi se pote фее, că şcola 
este focularul vieţii naţionale şi politice. 
Arată, că în Bucovina nu s’au realisat pos
tulatele şcolare cuprinse în legi. Decă plân
gerile Polonilor în direcţiunea şcolară sunt 
îndreptăţite, atunci mult mai grave şi mai 
îndreptăţite sunt plângerile Românilor. Sco- 
lele Bucovinei nu sunt menite să crâscă 
Galiţiei cetăţeni, fiind-că Galiţia are de 
unde se îngriji pentru ai săi. Critică 
şcola poporală şi фее, că ea nu corăspunde 
nici scopului, nici chemării sale. Causa tu
turor relelor este abusul, ce se face cu limba

germană. Oratorul declară, căstimâză drep
turile Germanilor, le recunosc© cultura şi 
munca civilisatorică, dér nu póte admite,
An Vi Ul rOQlft)3 O Ü iii W V r
în limba germană, să înveţe a ceti şi scrie 
nemţesce, când nu scie o bobă nemţescă. 
Acest metod deteriorézá şi nimicesce învă
ţământul naţional.

D-l archimandrit E. Ciunttdeac  vor
bind de cultivarea limbei române, accen- 
tuózá dorul Românilor de a nu sta în pri
vinţa acésta mai jos decât Rutenii. Din 
tote părţile se accentuézá necesitatea, ca 
poporaţiunei să ’i-se dea posibilitatea de a 
se puté înţelege cu autorităţile publice. E 
necesar deci, ca deja în scólele medii să 
fiă obligătore învăţarea limbilor ţării. Des- 
voltarea puterilor intelectuale ale poporu
lui este o cestiune ideală a tuturor popó- 
relor. Cine admite sugrumarea poporului 
său, nu e numai renegat, ci şi un trădător 
al patriei. Cinci sferturi de secol a supt 
poporul cultură germană, şi nu s’a întărit 
cine scie ce. Lăs&ţi-l să se desvólte în spi
ritul său, căci tote miseriile, ce se văd în 
ţâra acésta, ne îndemnă să insistăm din 
tote puterile pe lângă învăţământul na
ţional.

In  şedinţa de Vineri au vorbit d-nii 
Dr. I. de Volcinschi în cestiunea scólelor, 
Dr. I. cav. de î  londor a interpelat pe pre- 
sidentul ţării în cestiunea insultei faptice, 
la care a fost espus studentul în drept E. 
Şluşanschi din partea organelor siguranţei 
publice, când a fost deţinut după demons* 
traţiunea dela gară în contra metropolitu- 
lui Arcadie; Miron M. Calinesou a constatat 
de asemenea regres pe terenul învăţămân
tului; br. G. Vasilco în cestiune personală. 
A luat apoi cuvântul

D-nul Dr. George JPopovici. Citând 
sentinţa unui străin, dér versat în materiă 
despre învăţământul în Bucovina, ţine sö 
constate, că pentru starea miseră, în care 
se află culturalicesce poporul nostru, îa 
nici un cas nu póte fi făcut poporul res
ponsabil, căci cel mai mare adversar al 
poporului trebue să recunóscá, că poporul 
român are cel puţin atâta inteligenţă şi 
sete de cultură, ca poporul din Alpi. Déc& 
cu tóté acestea este înapoiat în cultură po
porul, nu el portă vina, oi sistemul, care 
este ostil intereselor culturale ale popora- 
ţiunei. După acésta caracterisézá oratorul 
în proposiţii lapidare şi cu fapte notorice, 
cum întregul sistem lucrézá într’acolo, a 
retiné cu forţa poporul în desvoltarea sa 
şi ca acéstá procedere să aibă la aparenţă 
un motiv, arată, cum birocraţia a creat 
fantomul iredentismului. Mai departe arată, 
că dâcă totuşi poporul nostru face pro
grese culturale, apoi acésta nu est9 meri
tul politicei şcolare, ci este un progres fă
cut chiar în butul tendinţelor actualului 
sistem.

Trece apoi la tendinţele de slavisare 
citând caşul Ieremijczuk la universitate, 
subvenţionarea Ruşilor tineri şi numărose 
caşuri din şeolele poporale. In fine apos» 
trofeză pe Germani, cari protegézá aatăcjl 
sl&visarea, arătând, că singurul sprijin şi 
ajutor al Germanilor în contra slavisării 
sunt Românii, şi décá Germanii dau mână 
de ajutor tendinţelor de slavisare, taie 
crenga de sub ei înşi-şi, căci numai atâta 
vreme vor fi Germani în Bucovina, câtă vreme 
Românii vor avé rolul conducător. Cu căderea 
Românilor nu mai are reson de esistenţă 
nici autonomia Bucovinei şi nimic nu mai 
îndreptăţesce esistenţă separată a Bucovi
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nei. Mortea nostră este şi mortea vostră,! 
Frângeţi-ne puterea şi ridicaţi pe Ruşi şi 
veţi peri cu noi dimpreună în nămolul ru
sismului.

Desbaterea din şedinţa de Sâmbătă, a 
fo3t tot atât de importantă.

Revistă externă.
\F ra n c ia , G e rm a n ia  ş i M u s ia . 

Foile rusesei scriu de un timp încoce cu 
mare surprindere, că raporturile dintre 
Francia şi Germania s’au îmbunătăţit esen
ţial în timpul din urmă. „Novoie Vremiau 
фее, că Germania umblă atât de mult după 
amiciţia Franciéi, încât folosesce ori-ce 
mijlóae, cari ar puté să amelioreze acele
raporturi. Germania şi-a câştigat în Paris 
câte va personagii politice şi cate-v» -
influente, cu al căror ajutor face reclam 
pentru împăcarea Francesiior cu Germanii. 
Poporul Ггапзез însă întâmpină cu răcâlă 
şi neîncredere tendinţele acestea, deşi ves
titorii necesităţii împăcării argumentézá cu 
aceea, că şi Rusia doresce amiciţia franco- 
germană. „Novoie Wremia" observă, că 
omeni de încredere germani cutrieră tote 
părţile Franciéi vestind, că încercările de 
pace sunt sprijinite de Rusia, cu tote-că 
acésta este departe de adevăr, deóre-ce 
Rusia n’are nici o causă a lua o ast-fel de 
posiţiă. In fine fóia ruséscá esprimă spe
ranţa, că poporul franoes va recunósoe în 
viitor cât de mult amiciţia lui cu Germa
nia periclitézá tóté folósele numéróse ce 
i*le garantézá Franciéi posiţia ei actuală 
internaţională.

P r ie t in iă  a n g lo -ita lia n ă . Regele 
Italiei, care în călătoria lui din Sardinia a 
fost primit pretutindeni cu mare însufleţire, 
fu sărbătorit la 22 1. c. de cătră Englesi. 
In Golfo degli Arunci s’a presentat înaintea 
lui escadra englesă, cu care ocasiune mu- 
sica italiană a cântat imnul engles, ér mu
şi ca englesă imnul italian. Regele a ţinut 
revistă asupra escadrei englese, după-care 
a participat la dejunul ce s’a dat pe va
porul engles vMajestica. Aici admiralul en
gles Ravson a primit pe regele Umberto în 
sunetul musieei şi în bubuit de tunuri. La 
toastul ce l!a ridicat în onórea sa admira- 
lul Ravson, Umberto a răspuns, că Italia a 
văcjut tot-déuna bucuros fâlfăind drapelul 
engles lângă drapelul italian, ca semn al 
păcii şi sentimentelor intime de sinceră 
prietiniă, apoi goli paharul în sănătatea 
reginei Victoria, a armatei şi marinei en
glese. După amiacjl regele a dat un prânc} 
pe vaporul „Savoya" la care л invitat pe 
admiralul engles şi întreg corpul ofiţeresc 
al escadrei englese.

M iş c a re a  în  M a ced o n ia . Din Bel
grad se anunţă, că situaţiunea în Macedo
nia devine pe ф ce merge tot mai seriosă. 
Agentul diplomatic sârbesc din Constanti
nopol a adresat Pórtei o notă, cu provoca
rea să facă ordina în vilaetul Kosovo şi în 
Macedonia peste tot, căci pentru urmări 
numai Turcia póte fi responsabilă. Nota 
avartisâză serios Porta la periculele ce sunt 
în ajun de-a isbucni, şi pretinde observarea 
strictă a reformelor promise în legi. Porta 
sö se íngrijésca, ca egala îndreptăţire să 
se validiteze şi să procédá cu măsură egală 
în afacerile justiţiare, fără deosebire de 
mohamedan, ori creştin. Oficiósa „Szrbszlce 
Novineu provocă de asemenea fórte energic 
Porta să se gandéscá odată de â pune ca
păt esceselor Arnăuţilor şi Albanilor mo- 
hamedanî, căci poporul sérbesc nu mai póte 
tolera liniştit perseouţiunile Ja care sunt 
espuşl conaţionalii săi din Macedonia. Fóia 
sârbâscă provocă şi pe guvernul din Bel
grad la păşire energică, ér tinerimea sâr- 
béscá, mai ales cea din Belgrad, ţine dese 
adunări în care discută causa fraţilor asu
priţi din imperiul musulman. In sînul Şer
bilor paste tot se observă o mişcare seri* 
0să şi agitaţiunea e atât de mare, încât ea 
uşor póte deveni provoeătore şi periculosă, 
décá Turcia nu va face ordine în Mace
donia.
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•j- Alexandru Filip. Din Abrud so 
sesce soirea tristă despre încetarea dir 
viâţă a advocatului Alesandru Filip, unui 
dintre fruntaşii români din Munţii apuseni, 
care a luat parte la tote întrunirile nóstre 
naţionale şi era totdéuna în şirurile celor 
dintáiü, când se tracta de-a contri
bui pentru scopuri filantropice şi naţio
nale. Alesandru Filip a fost unul dintre 
principalii întemeiători ai Societăţii de mine 
„Concordia" din Abrud, c&re a reálisát fru- 
móae câştiguri. Răsposatul a fost şi mem
bru în direcţiunea societăţii „Tipografia", 
care editâză „Tribuua". Aflăm, că înmor
mântarea va fi mâne, Mercuri, în 26 Apri
lie n în Abrud. Adresăm condolenţele nós
tre profunde soţiei şi familiei răposatului.

Păpuşi în costum românesc. Ce
tim în „Patria44 din Cernăuţi: Publicul cer- 
năuţean este de câte-va dile plăcut sur
prins prin o esposiţiă mică de păpuşi în 
costum românesc. O afluenţă imensă de 
privitori se aglomerézá la vitrina d-lui Bál
tér din strada principală, spre a admira 
grupa frumosă de păpuşi, cari represintă 
portul din tote părţile Bucovinei, ba ohiar 
şi din Moldova. Costumurile drăgălaşe, ar 
tistio lucrate, oferă un aspect răpitor şi 
sunt lucrate de zelósa nostră naţionalistă 
Sofia Stefanovici, Esposiţiă acesta mică are 
scopul de a popularisa cât se póte de mult 
pitorescul nostru costum naţional, recuno
scut pănă şi de străini ca cel mai original 
şi unic în felul său. Intru cât am aflat, o 
firmă renumită din Viena s’a interesat deja 
în direcţiunea acésta şi încurând va face 
mari comande spre ade lifera în întrâga 
lume. După informaţiunile, ce le avem, se 
vor lucra mai multe costumuri şi pentru 
esposiţiă din Paris din 1900. Câte va din 
păpuşi sunt deja vândute.

Societatea Academia română din 
Berlin, dorind a-şl lărgi orisontul activi
tăţii sale şi afară de principiul de cerc 
format pentru mcuragi&re la studii prin 
întruniri şi conferinţe săptămânale, a aran- 
giat la 5 (17) Aprilie a. c. la Hotel-Oen 
trai din Berlin o serată literară rausicală, 
care a fost onor&tă de presenţa însu-şî a 
ministrului român de-acolo. Programul bo
gat, cu care au luat parte pe lângă mem
brii coloniei române, cum: D-na Grigoro- 
vitza, d-ra Stănescu, d-nii Jiteanu, Gorsky, 
Hosipeanu, şi câţi-va artişti musicali filo- 
români dinafară, a fost esecutat de minune 
luând la urmă caracterul unei petreceri ro
mâne adevărat familiare şi suntem obligaţi 
so o spunem, că íntrégá reuşită a acestei 
frumóse întruniri sociale a Românilor în 
mediul rigid al vieţei 4^ni°9 ^in Berlin, 
se datoresce neobositului zel al preşedin
telui societăţii, d-îui prof. dr. Grigorovitza.

Mobilisare de probă. „N. W. Tag- 
blatt" are scirea, că ministeriul de résboiü 
a hotărît să se facă în curând o mobilisare 
de probă cu câte-va regimente. Dela ocu
parea Bosniei şi Herţegovinei, ministerul 
de résboiü n’a avut prilej de-a face eser- 
ciţii de felul acesta. Acum însă a decis ca 
în Viena să mobiliseze regimentul „Hoeh- 
und Deutschmeister", ér în Budapesta unul 
din regimentele artileriei de câmp, ce se 
află în garnisóna de-acolo.

Nu este ciumă. Se vestise din Pa
ris, că într’un mare magasin de noutăţi 
s’au ivit trei c&surl de ciumă. O notă ofi
cială a prefecturei poliţiei din capitala 
francesă, publicată în urma unei anchete 
personale făcută de prefectul poliţiei, de
clară, că scirile ce au circulat asupra amin
titelor caşuri de ciumă la Paris, sunt cu 
desăvârşire neadevărate.

Sarcofag roman. In comuna Dobos 
din comitatul Albei regale s’a aflat o inte
resantă antichitate. Nisce muncitori săpau 
în curtea unui proprietar şi de-odată dă
dură peste o lespede de piatră puternică. 
Săpând mai adânc au dat peste un mare 
sarcofag lung de un stângin şi mai bine. 
La o parte a sarcofagului se afla o statuă 
de piatră ruptă, care însă avea unele părţi

întregi, mai ales pieptul şi capul. Pe cea
laltă parte a sarcofagului sunt sculptate în 
piatră numerile romane I şi V. In sarco
fag însu-şl se află un schelet de om. In
teresanta descoperire va fi trimisă Museu- 
lui din Pesta.

Monarchul în Gödöllő. Din Viena 
se anunţă, că probabil Slmbăta viitóre, 
Maj. Sa monarchul va merge la Gödöllő, 
unde va petrece timp de trei săptămâni şi 
în 21 Maiü se va reíntóree la Viena, ca sé 
fiă de faţă la festivităţile desvélirii statuei 
equestre a archiducelui Albrecht.

Ruşii în Palestina. De când împă
ratul Germaniei a făcut călătoria lui îu 
Palestina, tote naţiunile şi confesiunile şi-au 
pus de gând să-şi întărâscă influenţa lor în 
pământul sfânt. Ruşii îndeosebi vor sé adân-

- t i-nvu vs^^ninile influentei
lor in Palestina. Organul, prin oare ţin să
esecute acest plan al lor, este „Societatea 
ortodoxă din Palestina". Societatea acesta 
lucreză de ani mulţi cu succes, ca să con
solideze prin instituţiunl umanitare şi cul
turale posiţiunea ortodoxilor ruşi în Pa
lestina. Pănă acum acéstá Societate are 
acolo numărose case de peregrini şi alte 
case, unde se pot adăposti de-odată 1200 
de persóne ; are 64 şcole cu 7000 copii; 
are un spital, unde dilnic se împărtăşesc 
300 de indivizi cu ajutore medicale. Socie
tatea are un venit curat anual de 450,000 
ruble, din care anul trecut a împărţit prin
tre ortodox! 300,000.

Tu lbură rile  studenţesc! din Rusia. 
Din Kieiv se anunţă, că mişcările studeu- 
ţescl de acolo inspiră îngrijiri mult mai 
mari, decât cele din Petersburg. in Kiew 
e vorba despre o adevérata revoluţia., faţă 
cu care autorităţile se dovedesc incapabile. 
Guvernatorul s’a vădut silit a cere pe séma 
poliţiei ajutorul armatei. In urma acésta 
studenţii au trimis o deputaţiă la guver
nator şi i au promis, că turburările vor în 
ceta, îndată ce armata va ii retrasă. Gu
vernatorul a cedat rugării, dór înzadar. 
Mişcarea a durat mai departe: feresfcriJe 
caselor au fost sparte, galantarele prăvă
liilor devastate şi în urmă s’au produs 
ciocniri sângerose. In urma acésta armata 
a fost consignată din nou şi după lupte 
esarcebate au fost arestaţi 4.00 de studenţi. 
Peste tot se observă, că studenţii din pro
vinciă sunt mult mai înverşunaţi decât cei 
din Petersburg.

Flori scumpe. La Anvers a avut loc 
o esposiţiă de flori. Au fost premiate or- 
chidele. Mult s’a admirat orchidea numită 
„Odontoglossus". Un amator a vrut să 
cumpere trei exemplare dintr’ânsa, oferind
100,000 lei. Oferta a fost respinsă, ca insu
ficientă.

Căsetorii de probă.
Vorbind despre căsetorii de probă, 

cetitorii vor crede, póte, că se tractézâ de 
anumite obiceiuri escentrice dia cine scie 
ce térá depărtată şi sălbatică. Lucrul însă 
nu este aşa. Imoralul obiceiü al căsătorii
lor de pi'obă esistă şi încă în dimensiuni 
mari chiar în aeéstà ţéră. Mai ales acum, 
de când cu tóté forţele puterei de „stat 
naţional maghiar" se lucrézà la dărîmarea 
credinţei şi deslipirea poporului de cătră 
biserică, căsătoriile de probă au început 
să ia întinderi.

Sub pretext, ca bărbatul să aibă oca- 
sia de-a studia firea fiitórei sale soţii, că
sătoriile de probă trec înaintea poporului 
ca justificate, ér autorităţile politice nu le 
pun nici o pedecă în cale.

Un învăţător ungur din comitatul Co- 
şiocnei scrie, că şi în acel comitat căsăto
riile de probă sunt la ordinea cailei, mai 
ales printre Ungurii din părţile Calotei, 
lângă Huedin. In comuna Tiurea (Tűre) 
dice, că în decurs de patru ani au fost în
cheiate numai patru căsătorii legiuite, pe 
când căsătorii de probă s’au întâmplat în 
acelaş period de timp 25—30. Un fecior 
din sat a avut pănă acum 8 neveste. Pă
rinţii în cele mai multe caşuri n’au soire 
despre evenimentul, ce se prepară, pănă 
când se pomenesc, că fetele lor au dispă

rut de acasă. Atunci se împacă cu starea 
lucrului şi prin acésta căsătoria de probă 
dobândesce aprobarea părinţilor. Acest o- 
biceiü, care în acele părţi numai de cinci 
ani a, început a-se încuiba în popor, după 
spusele amintitului învăţător, s’a generáli
sát atât de mult, încât căsătoriile legiuite 
au început a deveni adevăraţi corbi albi 
în păiţ le apusene ale comitatului Co- 
şiocnei.

In comitatul Baclca căsătoriile de 
probă sunt şi mai răspândite. Preotul Dr. 
Stefan Tumbasz atribue causa acestor imo
ralităţi articulului de lege X L  din 1868, 
pria oare celor obligaţi la serviciu militar 
li-se impune să-şi ceră concesiune spre a-se 
pnté însura. Pentru a scăpa de sarcina a- 
ceator formalităţi, împreunate şi cu óre- 
cari cJheltneJi, Şocaţii din Bacica au intro
dus căsătoriile de probă, cari se fac pe 
faţă şi cu mari ceremonii. Se f&c pregătiri 
pentru nuntă, întocmai ca şi cum s’ar 
tracta de-o căsătoriă legală, ér în <4iua, 
când fata e dusă la casa feciorului, rude
niile în haine de sărbătore o însoţesc în 
trăsuri, traversând stradele de-alungul în 
sunetul musieei. Urmézá apoi nunta, care 
dureză 2 — 3 cjile, adecă pănă când se go
lesc e butoiul. Amintitul preot spune, că 
dupăce tote încercările lui de a stîrpi 
acest obiceiü au rămas fără résultat, s’a 
adresat cu o petiţ ă cătră vice-şpanui, ru- 
gându-1 să sisteze aceste scandalóse nunţi, 
prin cari nascenle nelegiuite au luat atât 
de mari dimensiuni. Vice-şpanul însă a 
răspuns, că nu póte împlini dorinţa preo
tului din cestiune, deóre-ce nu-i stă în pu
tere de-a împedeca ceremoniile nunţilor. Au 
fost, caşuri, cjice preotul, când băieţi abia 
de 17 ani şi-au câştigat neveste pe acéstá 
cale.

Şi printre Românii din Bănat sunt în 
us căsătoriile de probă. In cestiunea acésta 
vedem publicaţi în „Budapesti Hirlapu o 
serie de articuli, subijcrişi de Dr. Siegescu 
József, caro cu avântul puţin potrivit al 
unui romanţier descrie, cum se fac căsăto
riile de probă între Românii din Bănat. 
El cji00) că în fiă care comună din Bănat 
se află câte-o babă bătrână, numită „vră]i- 
tóreu, cari mijlocesce cusătoriile de probă. 
Acestea sunt, dice, adevăratele urzitóre ala 
căsătoriilor de probă. Amintesce mai multe 

| caşuri, ce spune, că le cunósce din propria 
esperienţă, susţinând, că demoralisaţia s’a 
înrădăcinat atât de mult în popor, îucât 
tineri de câte 17—18 ani se simt nenoro
ciţi, décá pănă la acea etate n’au avut încă 
nici o nevastă. Din causa acésta tînăra ge
neraţia e în mare decadenţă trupéscá şi 
progenitura ca vai de ea.

„Instituţia căsătoriilor de probă, qice, 
ameninţă cu nimicire poporul româu din 
Bănat. Datele statistice dau probe, că si
tuaţia e ne mai tolerabilă. Numărul celor 
obligaţi la miliţia e an de an mai mic, 
aşa că nu va trece mult tirnp pănă când 
înse şi cercurile militare vor face primii 
paşi pentru curmarea acestor stări de lu
cruri".

Stăm aşa dérá în faţa unui pericul, 
faţi cu care autorităţile politice n’au în
treprins pâaă acum nici un pas. Autorită
ţile bisericescl de-asemenea puţin au pu
tut face, căci deşi pentru combaterea 
concubinagiului .s’au luat măsuri în diferite 
rânduri, nefiind însă sprijinite din partea 
autorităţilor politice, rj i suin ţel e lor, cam se 
vede, au fost în mare parte lipsite de efec
tul dorit.

Acestea sunt, cum am urmările 
politicei actuale de stat, de-a înstreina po
porul de cătră biserică şi a-1 împinge pe 
căile păgânismului şi imoralităţii. Cu acé.-tá 
politică, după cum a început deja să se 
dovedégcâ, se va puté ajunge la nimicirea 
poporaţinnei, dér nu la îutemeiarea „statu
lui naţional".

Inveţătorii şi musica.
Despărţământul Sibiin al Reuni

unei învăţătorilor români gr. cat. din 
archidiecesa română unită în adu
narea generală de astă-tomnă a a- 
dus un conclus în sensul, ca se fia 
rugat Consistoriul din Blaşiu, ca in
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vara acestui an se deschidă un curs 
de musică de şâse săptămâni, la care 
învăţătorii se aibă ocasiunea de-a se 
iniţia în cunoscinţele musicei şi ast
fel se fie în stare de-a propaga cu mai 
mult succes musica vocala şi instru
mentală în popor. S’a hotărît tot
odată, ca şi celelalte despârţâminte ale 
Reuniunei se fie rugate a se alătura la 
acest salutar conclus.

In urma acésta, preşedintele des
părţământului sibiian, de d-1 Comon 
Gligor, a adresat prin d-nii protopopi 
tututor preşedinţilor despărţăminte- 
lor următorea circulară:

Desp. Sibiíu al Reunmnei înv. din 
Archidiecesa nóstrá, în adunarea sa dela 
26 Oct. a. c. între altele a adus şi urmă
torul conclus:

„Magnif. dn Iuliu Bardoşi insp. şcol. 
„reg. în pens., considerând, cumcă atât 
„musica vocală, cât şi cea instrumentală 
„nu este propusă îu măsură niol barem! sufi 
ftcientă în şcolele nóstre poporale, ceea-ce 
„provine de acolo, fiind-că nu toţi învăţă
to rii sunt iniţiaţi în privinţa acesta în mâ- 
„sura recerută — propune, ca pentru de- 
„lăturarea acestei scăderi să se róge Prea 
„Veneratul Oonsistor Metropolitan, ca sé 
„deschidă în oara anului 1899 un curs su- 
vpîetor de musică de 6 s^ptemânî în Blaşiu, 
„deórece cunoscut Jucru este, cumcă musica 
^nobiliteză inima şi simţul, sternesce pieta* 
Btea religioeă şi influinţsză mult la ridica- 
„rea cultului divin şi astfel învăţătorii ini
ţia ţi fiind în cântul figurat vor pute mai 
„cu uşurinţă organisa corurlie cu şcolarii 
„şi adulţii.

„Adunarea primesce propunerea şi 
„decide a se recerca tote despărţămintele 
„din archidiecesă, ca şi densele sé sprijinóscá 
„din tote puterile causa presentă prin re- 
„prenti'.ţiuui la locurile complete*.

Comunicându-vă acest conclus de mare 
însemnătate pentru noi învăţătorii, Vă rog, 
domnule preşedinte, să cădeţi de acord cu 
despărţământul nostru, aducând conclus în 
a lunarea desp. d-vóstrő, precum şi a tri 
mite la Prea Veneratul Oonsistor o repre 
santa£iune în acest sena.

Tot-odată Vő rog ră binevoiţi a răs
punde şi la receroarea presidentului aoestui 
despărţământ de dto Sibiiu 10 Iunie 1893 
Nr. 8—1898. în causa edărei unei foi pe
dagogice.

In numele desp. Sibiiu al Reuniunei.

Coman Gligor, 
preşedinte.

0 întâmpinare.
D-1 advocat Eugen de Le meny 

din Braşov apelăză la ospitalitatea 
4iarului nostru, rugându-ne a da loc 
unui articul, ce l’a adresat d-sa „Tri
bunei Poporuluiu din Arad în cali
tate de „fundator41 al ei, despre care 
înse acéstá foiă n’a voit se ia nici 
o notiţă. Gestiunea, ce se tractéza în 
acel articul fiind de însemnătate şi 
urmând noi principiul de a scuti li
bertatea manifestării opiniunilor în 
scopul leal de a aduce o lămurire 
séu o îndreptare, dăm loc articul ului, 
ce ni-1 trimite d-1 Lemeny, faţă cu 
care ne abţinem de orî*ce observa
re critică din parte-ne, lăsând ca ce
titorul nepreocupat se apreţieze în
suşi vederile şi părerile autorului.

Stimate D-nule Redactor!
Iu urma articolului „Ştiri tendenţioseu 

apărut în n-rul din 27 Martie (8 Aprilie)
a. c. al „Tribunei Poporului4*, tn’am simţit 
şi eu îndemnat a lua posiţie faţă de lupta 
nedemnă, dór cu atât mai crâncenă, pa 
care o portă şi în parte a purt*t’o „Tri
buna Poporului41 în contra actualului me- 
tropolit al Sibiiului şi în contra archimau- 
dritului Harnsea din Arad.

Astfel am adresat la „Tribuna Poporu- 
liiiu un articol datat din 11 Aprilie a. o. 
st. n. în care într’un mod forte obiectiv am 
criticat ţinufca numitului jurnal în causa mai 
sus pomenită, şi tot de-odafcă părându-mi-se 
ţinuta „Tribunei Poporului41 forte suspectă 
în cestiunea alegerei de epis?op al Aradu
lui, am cerut une’.e desluşiri, cari ar fi pu
tut împrăştia nedumeririle mele. La tote 
acestea m’am simţit îndreptăţit pe de-o

parte pentru aceea, că am fost pănă în 
(}iua de astăcjl aderent sincer al „Tribunei 
Poporului*1, ér pe de altă parte pentru 
aceea, că sunt fundator al acestui diar. 
„Tribuna Poporului11 tot pe atâta este foia 
mea, după cum este a ori şi cărui alt fun
dator, şi astfel nici prin minte nu mi-a tre
cut, că redacţiunea acestei foi ar fi în 
stare a închide colonele sale înaintea arti
colului meu, décá le-a deschis pentru lé
gioné de articole, de multe-orl de o pro
venienţă fórte dubiă.

Ceea ce nu am aşteptat, s’a întâm
plat. „Tribuna Poporului* deşi de vre-o
10 cjile este în posesiunea articolului, tace 
tăcerea pescelui! Ba ce este mai mult, la 
o telegramă a mea espedată Vineri în 21 
April a. e., în care am întrebat, dóaá 
mi-se publică articolul meu seu nu, nici 
măcar de un răspuns nu m’a învrednicit!

Sub astfel de împrejurări îmi permit, 
D-le Redactor, a Vă ruga să binevoiţi a 
publica articolul meu adresat „Tribunei 
Poporului*1, pe care îl alătur aici:

Braşov, 11 Aprilie 1899.
Onoratei Redacţiunl a 

„Tribunei Poporului1*.

De luni întregi decurge în jurnalis
tica nostră o luptă înverşunată, care mai 
íntáiü s'a învârtit în jurul umplerii scau
nului de metropolit al Sibiiului, ér mai 
târdiu s’a înc;ns din nou în privinţa um
plerii scaunului episcopesc de Arad, res
pective în privinţa persónei viitorului epis
cop de Arad.

Marea ocupaţiune, de care mă bucur, 
nu mi-a permis a urmări tote fasele aces
tei lupta în tote foile nóstre naţionale; ca 
aderent sincer şi fundator al „Tribunei Popo
rului u însă mi-am ţinut de datorinţă a ceti 
cjilnic „Tribuna Poporului11 şi a mă informa 
despre mersul, care îl jjfaoe causa nóstrá 
naţională înainte séu îndărăt, şi astfel am 
fost silit a ceti o mulţime de articoli, mai 
mult séu mai puţin importanţi, relativ la 
aoestă iuptă, cari s’au publicat aprópe (Jil- 
nic în diarul nostru.

In privinţa acestor articoli, scrişi cu 
o pasiune estraordin-’ră peutru un jurnal, 
care nu voesce să fiă local, ci doresce & fi 
privit ca univeraal întru apărarea marilor 
interese naţionale, mi-am format ea în tă
cere părerea mea, care sincer să vi o spun, 
nu este măgulitore pentru rjiarnl nostru, 
fiind părerea mea modestă aceea, că acei 
articul! au fost îmbrăcaţi într’o haină fórte 
tendenţiosă. Numărul din 27 Martie (8 
Aprilie) a. c. al „Tribunei Poporului11 mă 
face însă să es din reserva, pe care am ob- 
servat’o pănă în cjiua de astăzi.

înainte de a vă dovedi adevărul aser
ţiunilor mele de mai sus, sunt silit a vă 
precisa în prima liniă punctul meu de ve
dere personal, pe care l’am avut în lup
tele sus pomenite, ér în al doilea rând veţi 
permite ca să vă descriu punctul de vedere, 
pe care avea să-l ocupe după a mea pă
rere diarul nostru tot în acea materiă.

Ce privesce persona mea, trebue sé 
vă declar, că eu sunt de confesiunea greco- 
catolică şi că deci pentru mine nici lupta 
decursă în privinţa alegerii de metropolit, 
nici lupta, care decurge pentru alegerea de 
episcop nu are absolut nici un interes con
fesional; dór nu au peutru mine acelea lupte 
interes nici privat, căci eu nu stau cu fa
milia Meţianu în nici o legătură de prieti- 
niă, ba aşi puté afirma, că o parte a fa
miliei Meţianu observă faţă de mine o ati
tudine mai mult rea, decât binevoitóre; 
veţi înţelege şi veţi crede deci, câ eu îu 
aoéstá cestiă sunt cu desăverş;re imparţial 
şi că eu am considerat şi consider luptele 
acelea numai şi numai din punctul de ve 
dere al intereselor naţionale.

Ce privesce ţinuta, pe care, după a 
mea părere, avea să o observe în materia 
din cestiune „Tribuna Poporului", trebue 
să vă declar, cá fóia nostră nu numai câ 
s’a călăizit în apreţiarea acelor lupte de 
vederi aşa de puţin obiective, încât mi a 
sugerat credinţa, că este fórte mult inte
resată în causă, dór s’a angagiat în acelea 
lupte cu o vehementă atât de elementară, 
încât motivele psychologica ale aceleia 
sunt pentru mine absolut neesplcabile 
„Tribuna Poporului“ este, seu cel puţin a 
fost până acuma un organ naţional scris 
pentru toţi Românii fără deosebire de con
fesiune. In acéstá calitate a sa, „Tribuna 
Poporului“ avea să jóce în luptele electo
rale confesionale, cari parte au decurs, 
parte decurg încă, rolul de cronicar şi nu 
avea să ia parte activă la acelea, decât 
numai îu casui, decă interesele naţ’onale, 
mai înalte ca cele confesionale, ar fi pre
tins acesta. Acéstá atitudine, după părerea 
mea singură corectă, nu a observat’o „Tri
buna Poporului11 în materia din cestiune,

ci în lipsa vre-unui postulat naţional, la 
aparenţă fără nici o causă s’a aruncat cu 
o vehemenţă neobiclnuită şi démná de o 
causă mai bună în învălmăşâla luptelor 
electorale, luptând fără nici un motiv vi- 
sibil pentru un partid şi combătând erăşi 
fără nici un motiv visibil — de multe-orl 
cu arma puţin alese, — pe celalalt partid, 
şi pierzând prin acésta mu’t din stima şi 
respectul, pe care îl avea mai înaicte îna
intea Românilor de bine ca organ impar
ţial şi obiectiv.

Sunt dator a vă dovedi adevărul 
afirmaţiunilor mele; subtragându-mă aces
tui obligament, voiü tracta mai întâiü pe 
scurt despre alegerea de metropolit, şi apoi 
voiü trece la campania electorală, care de
curge acuma şi va veseli inimile Români
lor de bine încă pănă la săptămâna Pas- 
cilor.

Devenind vacant scaunul metropoli
tan din Sibiiu, singurii candidaţi de me
tropolit, cari puteau fi luaţi în serios, au 
fost episcopul Meţian şi episcopul Popea. 
„Tribuna Poporului11 din capul locului s’a 
întrepus pentru alegerea episcopului Popea, 
ceea oe nu-i póte lua nimenea în nume de 
rău, având şi un фаг dreptul liberei opi- 
niunl, ca şi cri-care individ ; şi „Tribuna 
Poporului11 de sigur pentru aceea s’a pus 
pe partea episcopului Popea, fiind-că era 
convinsă, că acela este mai apt şi mai 
demn de cârjea archiepiscopéscá.

Eu, drept să Vă spun, am fost întru 
cât-va de altă părere. Noi Românii nu pré 
suntem obicinuiţi a audi dela prelaţii noş
tri români multe bune, şi pentru aceea 
ne-am obicinuit a nu aştepta dela ei fapte 
naţionale. Totul, ce cerem dela ei, este 
să nu ne facă prin ţinuta séu prin faptele 
lor pagube naţionale, aşa cred, o cerere 
destul de modestă, cu care se póte mul- 
ţămi numai un popor aşa de aservit, cum 
suntem noi Românii din Transilvania şi 
Ungaria.

OrI-cine ounósce stările nóstre despe
rata în privinţa oelor mai înalte graduri 
hierarchice îmi va da drept, décá voiü cla
sifica pe prelaţii noştri bisericesc! de am
bele confesiuni în două categorii, şi anume 
voiü pune în prima categoria pe prelaţii, 
cari nu ni-au făcut nici un bine şi nici un 
rău, ér în categoria a dcua voiü pune pe 
acei prelaţi, cari nu ni-au făcut nici un 
bine, dér ni-au fâcut rău.

0 a treia clasifioaţiune eu în cestia 
acésta nu cuoosc ; trebue însă se declar, 
pentru-ca să nu mă espun unei scărmănări 
generale din partea tuturor organelor ro
mâne diecesane şi archidiecesane, că eu 
noţiunile de bun şi rău le aplic în' sensul 
politicei militante şi nu-mi vine în minte 
de-a trage cu acéstà ocasiune la îndoélâ 
merite’e tacite, pe cari şi le va fi câştigat 
unul séu altul dintre prelaţii noştri pe di
feritele terene ale vieţii nóstre publice. 
Asupra cestiuuii prelaţilor în general, o 
cestiune, care trebue sulevată, îmi voiü 
permite a reveni cu o altă ocasiune. De 
astă-dată mă mărginesc a-ml face observă
rile mele cu priviră la cele ce se petrec 
şi în parte s’au petrecut îu Arad.

După categoriile, pe cari le-am con- 
struat mai sus, eu trebue să socotesc pe 
episcopul Popea între prelaţii, cari nu ni-au 
făcut nici un bine şi nici un rău. Nu am 
avut fericirea de a cunósce pe episcopul 
Popea în personă, dér şi de aveam onórea 
acésta, cunoscinţa mea cu Prea Sfinţia Sa 
ar fi fost de o natură fórte superficială, aşa 
încât mi-ar fi fost imposibil de a-mi face 
o judecată în privinţa caracterului său; 
atâta însă stă, că episcopul Popea, după 
câte — multe puţine — am audit despre 
el, este un caracter integru şi Român bun.

Contracandidatul episcopului Popea a 
fost actualul metropolit Meţianu. Despre 
acest prelat am aucjit şi rele dér, ceea ce 
trage mai greu în cumpănă, am audit şi 
bune.

Iiăul, pe care l’a adus episcopul Me
ţianu asupra naţiunei române, l’a descris 
„Tribuna Poporului11 în colori atât de vii, 
încât aş duce nu buha, dér lilieci la Athena, 
deeă m’aşl ocupa cu acéstá parte a acti
vităţii Escelenţei Sale. Nu-mi convin multe 
câte a făcut episcopul Meţianu, dér ca om 
ou simţ de dreptate, trebue să recunosc cu 
mulţămită, că dela timpurile fericitului Baron 
de Şaguna episcopul Meţianu a fost sin
gurul, care a avut curajul bărbătesc de a 
lua parte activă la o demonstraţiune na
ţională. S’a întâmplat acésta atunci, când 
Românii grupaţi în jurul „Tribunei Po
porului41 au convocat o adunare naţională 
la Arad pentru ca să deştepte cercurile 
nóstre conducétóre din letargia, oare le 
făcea pe acestea incapabile de orl-ce ac
ţiune. In acelea timpuri, cam grele pentru 
aderenţii „Tribunei Poporului11, timpuri, în 
cari cea mai mică înjurătură adresată ade
renţilor fóiei nóstre era „conventiculiştÎu, 
dór nu ne cruţau nici cu epitete ca „tră
dător de nemu, fostul episcop Meţianu a

fost acela, care a avut curajul bărbătesc nu 
numai faţă de Unguri, ci şi faţă de Ro
mâni, de a da binecuvântarea sa archie- 
réscá acelei adunări naţionale. Himne de 
laude, cum de mult nu s’au aucjit la adresa 
unui prelat român, au fost muiţămita pentru 
acéstá faptă naţională a episcopului Me
ţianu.

Nu sunt în posiţiunea de a mă putó 
convinge întru cât a păcătuit episcopul 
Meţianu în cestiunî naţionale, atâta însă 
stă, că să fi avut păcate cât de mări, pe 
tóté le-a espirat prin acea faptă naţională. 
Considetând mai departe, că episcopul Me
ţianu dela pomenita adunare naţiouală nu 
a comis nici un păcat naţional, care i-s’ar 
fi putut imputa din óre-care parte, epis
copul Meţianu în timpul când a devenit 
vacant scanul de metropolit a avut nu 
numai un caracter naţional nepătat, dór 
s’a dovedit de un bărbat ou energiă de 
acţiune. Acesta din urmă calitate a epis
copului Meţianu m’a făcut pe mine se sim- 
patisez mai mult cu alegerea de metro
polit a episcopului Meţianu, decât cu aceea 
a episcopului Popea, căci deşi mă închin 
înaintea tuturor calităţilor personale ale 
episcopului Popea, îmi lipsesce la el energia 
de acţiune, dér cinstea pasivă, care se ma
nifestă în a nu comite nici o faptă nena
ţională, după modesta mea părere încă nu 
oste cuaiifieaţiune destulă pentru demni
tatea de metropolit. „Tribuna Poporului* 
a fost de altă părere, din care împrejurare 
însă nu-i pot face nici o împutare. Ceea 
ce însă sunt silit a i imputa „Tribunei Po
porului41 este modul de luptă fórte brut şi 
respingător, pe care l’a ales în ultima cam- 
paniă electorală.

Acest mod de luptă trebue să-l con
damn în prima liniă pentru aceea, că „Tri
buna Poporului* datorea, după cum am 
spus mai sus, cu recunoscinţă episcopului 
Meţianu, şi deci obvenind între ea şi între 
episcopul Meţianu divergenţe de vederi 
principiale, fóia nostră avea să combată pe 
numitul episcop cu arme obiective şi loiale, 
căci după părerea mea nerecunoscinţa po
litică este un păcat fórte mare, care póte 
produce efecte psychologice fórte desas- 
tróse pentru naţiune.

Dr. Eugen de Leményi,
(Va urina-) advocat.

ULTIM E S C I B I .
BucurescT, 24 Aprilie —  „Moni

torul oficialu de ac|î publică decre
tele regescî prin care se primesce 
demisiunea cabinetului Sturdza şi se 
numesce noul minister Cantacuzino.

BuCUrescT, 25 Aprilie. D-1 Dimi- 
trie Sturdza, fostul preşedinte de 
consiliu şi ministru de esterne, şi-a 
luat adio a4i dimineţă dela perso
nalul acestui departament. După a- 
cesta întreg personalul a fost primit 
de d-1 Ioan Lahovary, noul minis
tru de esterne, Tot astăcjî au luat 
în primire şi ceilalţi noi miniştri de
părtăm etele lor.

După amia4î s’a ţinut primul 
consiliu ministerial sub presidenţa 
d-lui Gr. Gr. Cantaeuziho, care s’a o- 
cupat de mişcarea administrativă. Se 
fac mari schimbări în funcţiunile su
periore administrative.

BucurescT, 24 Aprilie. Secretar 
general al ministeriului cultelor şi 
instrucţiunei publice a fost numit 
d-1 Emil Puşcariu, profesor la facul
tatea de medicină şi director al in
stitutului bactereologic din Iaşi.

(Pentru a treia-oră un compatriot al 
nostru ocupă acest înalt port şi tot sub 
conservatori. Mai întâitt a fost în acest posfc 
d 1 Dr. Teodor Nica (1874—1875), apoi d-1
D. A. Laurian (la 1888) şi acum Dr. E. 
Puşcariu.)

ELiteratură.
,,P in te a  V i t e a z u l tradiţiunî, le

gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Rete- 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind fórte interesante tradiţiunî şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. S e află de venejare la tipo
grafia „A. Mureşianuw în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

Proprietar: D r. A u re ! M ureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu M a io r.
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Bursa de mărfuri din Budapest».
din 19 Aprilie n, 1899

8 é m 1 n ţ e
!  i  
1 3
3 © 5 ^

Preţul per; 
100 ohilô -s:

delà 1 până

Grâu Bănăţenesc 80 9.40 9.60
Grâu dela Tisa 80 9.55 9.7 0
Gbrâu de Pesta 80 9,50 960
Grâu de Alba«rega a 80 9.90 10. -
Grâu de Bácska 80 —,— .—
*râu nng. de nord 80 ----- —. -

Grâu românesc 80 —.—

p fn tiiţ®  vecfa> 

iri nou*

Sècarfc
Or*
On
Örse
Ovés
Oucuru*
Oucurn*
Cucnrus
Eirişrâ

SOÎTSl

nutreţ 
de vinars 
de bere

bftnâţ. 
alt* soia

70-72
60-62
62.64
64.66
89.41
75
V3

Preţui pe*
100 okUşjp'

d «iia p&ntt

7 05
6.20 
6 60 
7.60 
5.80

7 20 
6.65 
Y.40 
8.40 
6.15

roduetcdiT. Ь  o  ■ a
OuiETlî

dela până

•Sem. de tril. Lţiţei na ang«.r 42 — 5 2 -
__ transilvană — с__ —

bănăţ^nă ----
rosiâ B7. « 89

Oieu de rap, r alinat du pip. ._
Oleu de is —.
Uns. de porc dela Peste 52 50 53, -

11 dela ţeră - —
Slănină svent&tă 47.« 47.60

afumată 49 50 50 -
Seu -- -- _  .
Prune din E o stup. in fcaţi 9 25 950

ff din Serbia m sac! 8.25 860
Lict&r slavon nou 13 bC! 1450

r bănăţenesc 12 50 1 3 -
«ucl din ungari?.
iîogoşî unguresc!

v. serbescl
Miere brută _i__

galbină strecarată _ —,—
€ear£ de Boşiman _ __
Spirt brut __ __

Drojdicţe 4$ upu't — -

Bonuri rurale croafce-slavone , . . 96.50
Impr. ung. ou p r e m ii .................. 164.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin , 1B8.60 
Renta de argint austr. . . . . .  100.45
Renta de hârtie austr..................... 100.10
Renta de aur austr.........................119.85
Losurî din 1860..............................  189 P5
Â.cţii de-ale Bănoei austro-ungară . 920.— 
A.oţii de-ale Băncei ung. de oredit. 382,— 
Ameţii de-ale Băncei austr. de credit. 356.—
Napoleondorî...............................  9.56
Măroî imperiale germane . . . .  58.59
London v ista ........................... 120.43 %
Paris v i s t a ....................................47.40
Rente de corone austr. 4°/0. . . 100.50 
Note ita lie n e ...............................44.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 25 Aprilie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Oump. 9.40 Vend. 9.44
Napoleond’orî. Oump. 9.52 Vend. 9.54
Galbeni Oump, 5.63 Vend. 5.66

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

Un Coupon de S.IO metri lung, su 
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesc! costă numai

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Aprilie 1899.

Renta ung. de aur 4°/0.................. 119.35
Renta de corone ung. 4%» • • • 97.15 
impr. oăil. fer. ung. în aur 472% • l^l*— 
impr. căii. fer. ung. in argint 4V2%* 101.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.15 
Bonuri rur&k ungare 4% . . . .  95.75

fl. 2.80 stofă bună
fl. 3.10 99 99
fl. 4 80 99 99 ÍUC
fl. 6. 99 99
fl. 7.75 fină o
fl. 9 . - 99 mai fină с

“4
fl. 10.50 99 fórte fină
fl. 12.40 99 englezéscá STc
fl. 13.95 99 Kamgarn

Depositul fabri
cei de postav Kiesel-Amhof în B r ii

Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con
form mostrei.

P. T. public se face atent, că cumperând 
direct dela fabrică, are mare ayantagiu.

Spre lămurire următorele: Adolf Kraus, 
comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pentru comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 50 cr., de fl. 20, un 
costum cu 1 fl., de fl. 60, un constum fin 
gratia

Afară de acesta are croitorul rabat 3 fl.— 
per metru şi 20%.

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitor după cartea de mos
tre a lui Adoif Krausz.

18—24.r:09.
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Mare asortiment de încălţăminte*
pentru bărbaţi, dame, băieţi şi copii.

G h e te  cu şinore elastic şi cu nasturi, cel mai nou fason 
franţuzesc şi englezesc.

Noutăţile cele mai fine de galanterie.
Preţuri originale.

Au sosit ghete n e g r e  şi c o l o r a t e  dela renumitele fabrici 
_____ privilegiate

8. E. & H. MICHELSTÂDTER " t r
Y I E M ,  l<eitomisclil, şi W lassin .

gpg"* Mare asortiment de ghete pentru bărbaţi „ T r i u m p h -  
S c h u h e "  patentate. Ce póte fi mai bun şi practic în lume.

încălţatul şi descuîţatul lesne. încheie elastic. Patentate In 
tóté statele din Europa.

Garanţie pentru material şi durabilitate. Dela 5 fl. în SUS. 
Singură veo4are )a f i l i a l ă ,  Strada Porţii Nr. 16 (Hotel Barotsa).

Se esecută cri şi ce reparaturi p r o m p t  şi sol i d.
Tot soiul de ghete se curăţă pe cale chimică.
Se trimite la tote staţiunile, şi în România cu rambursa.
La comande peste 20 fl franco de porto. —  Preţuri cu

rente gratia şi franco.
Se garantézá pentru lucru s o l i d  şi du r ab i l .
După faime lăţite de concurenţă rog dn. public a fac** o 

încercare spre a se convinge, ca susnucnifca fabrică dela fonda
rea ei numai prin soliditate şi a câştigat nn renume în lume,

CI precum şi în Româoia. In filialele fabricei preţurile eunfc irri- 
X  primate pe talpa ghetei, astfel că s t r e i n i i  sunt feriţi de a 
Jaf plăti mai mult.
(!) Rugându-me de o cercetare numérósa, sunt cu tóta stima

O l o s i f  S t a u b é  p,
y  567,3—10. conducătorul filialei, Strada Porţii (Hotel Baross) Nr 16. |!)

^ o o o o o o e o e o o ^ e o e o e ü e «
ŞjSST » Gazeta Transilvaniei' cu numérul â 5 er. se v ii da 
Îs librăria Mc. I. Cinrcu şi la Eremias Nepoţii.
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É  P U B L I C A Ţ I E r?~
DÎt.

Se aduce la cunoacinţa publică, că după ce înaltul Minister reg» ung, de finanţe prin organele sale de controla a f ă c u t  r e v i s i a  l e ş u r i 
l o r  c l a s e i  I., a loteriei a IV-a de clasă reg. ung. priv. sau predat  I osu ri le co l e c to r i l o r  pr incipa l i  spre venejare.

P l a n u l  loteriei aprobat de înaltul Ministeriu reg. ung. de fioanţe, se p u b l i c ă :

Planul Loteriei a IV-a clasă reg. ung. priv. 100,000 Losurî, 50,000 i
C la s a  în t â ie C la s a a  d ó u a C la s a  a  t r e ia .

Depunere 12.— coróne. Depunere 20 .- coróne. Depunere 32.— coróne.
T r a g e r e a în 18 şi 19 Maiü 1899 T r a g e r e a :  în 14 Şi 15 lume 1899. T r a g e r e a : în 11, 12 şi 13 Iulie 1899.

Câştigurî Coróne. Câştigurî : Coróoe Câştigurî : Coróne.

1 à 60000 1 à 70000 1 à 80000
1 á 20000 1 à 25000 1 à 30000
1 à 10000 1 à 10000 1 à 200C0
1 à 5000 1 à 6000 1 à 15000

В à 2000 6000 3 à 3000 9000 3 à 10000 30000
5 à 1000 5000 6 à 2000 10000 6 à 5000 23000
8 à 600 5000 8 à 1000 8000 8 à 2000 Î6C00

ВО à 300 9000 20 à 600 10000 10 à 1000 10000
50 à КО 6000 60 à 300 18000 70 à 500 35000

2900 à 40 116000 ‘ 9 0 à 80 312000 4900 à 140 637000

3000 câşt. Coróne 240000 4000 câşt. Coróne 478000 5000 câşt. Coróne 898000

C l a s a a  i» a  t  r  a. C l a s a  a  c i n c e a .

Depunere 40.— coróne. Depunere 32.— coróne.

T r a g e r e a în 2 şi 3 August 1899. T r a g e r e a  în 23 şi 24 August 1899.

Câştigurî ; Coróne. Câştiguri: Coróne.

1 à 90000 1 â 100000

1 à 30000 1 ă ьоооо
1 à 20000 1 ă, 20000

1 à 16000 1 â 15000

3 à 10000 зогоо 3 â 100Г0 30000
5 à 6000 26000 6 â 6000 25000
8 à 2000 16(i(.0 8 â 2000 16000

10 à 1000 10000 10 â 1000 10000
70 à 600 35( 00 70 â 600 3c 000

B900 à 170 663C00 3900 â 200 780000

4000 câştigurî Coróne 934000 4000 câştigurî Coróne 1061000

şesa.Clasa a
Depunere 24. -■ corone. 

T r e g e r e a ;  din 13 Sept- până la 11 0^tob. 1899

Cel mai mare câştig în cas favorabil

(Unl\MLI0N J
Ó E .

axe

® я
s !
(3 <39

a» Ö.2
Ut** с (UE 0) « « C. O i.
a n a
-.Eaïï

U  3

1 
1 
1
1 
1 
1
2  
3  à 

2 0  à 
50 à 

400 à 
720 à 

1 0 0 0  à 
27800 à

prem. 
câş. à 
à 
à 
à 
à 
à

600000
400000
200000
100000
60000
40000
30000
20000
1 0 0 0 0
5000
2000
1000
500
2 0 0

600000
400000
200000
1 0 0 0 0 0
60000
40000
60000
60000

200000
250000
800000
720000
500000

5560000
30000 Câştig, şi premii cor. 9550000

Tragerea câştigurilor clasai I., va ave IOC III 18 şi 1® M a ilI a. c. în presenţa oficiului de Control reg. ung. şi a unui notar public reg 
în Sal6nele Redutei. Loaurile se capetă la toţi colectorii loteriei de clasă reg. ung. priv. ____

DIRECŢIUNEA
Budapesta, 16 Aprilie 1899. X j© 3SJ"52"_A."2". Jjoteriei de ciasa re", jsnşr. priviegiată.

Ь >

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


